

# ZORIANUL

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Anul V, nr. 892

VINERI

4 Iunie 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

IN ACTUALITATEA FINANCIARA

## Taxa pe Valoarea Adăugată - sfera de aplicare

În cadrul programului de reformă inițiat de Guvern, privind trecerea la economia de piață, o importanță deosebită o are introducerea Taxei pe Valoarea Adăugată și aplicarea ei începând cu 1 iulie 1993. Este, deci, vorba de o reformă fiscală care va conduce la modificarea radicală a sistemului de impozitare, înlocuind actualul impozit pe circulația mărfurilor, interferându-se cu cea mai mare parte a impozitelor cumulate la bugetul statului.

Taxa pe Valoarea Adăugată (TVA), introdusă de toate țările cu economia de piață avansată, este un impozit indirect, general, neutru, unic, dar cu plata fracționată care cuprinde toate fazele circuitului economic, respectiv producția, serviciile și distribuția, până la, inclusiv, vânzările către consumatorii finali. Caracterul general al TVA constă în faptul că se aplică o singură dată produselor, indiferent dacă acestea reprezintă bunuri de consum sau mijloace de producție, precum și asupra serviciilor. De asemenea sunt impozabile și unele operațiuni asimilabile din punct de vedere fiscal vânzării sau cumpărării. Neutralitatea TVA este asigurată de aplicarea acesteia asupra valorii adăugate în fiecare stadiu, fiind echivalentă cu diferența între vânzările și cumpărările aceluiași stadiu ceea ce reprezintă valoarea propriei prelucrări.

Sfera de aplicare a TVA cuprinde operațiunile referitoare la:

- livrări de bunuri mobile;
- prestări de servicii;
- transferul proprietății bunurilor imobiliare între agenții economici, precum și între aceștia și instituțiile publice sau persoane fizice;
- importul de bunuri și servicii;

Operațiunile referitoare la livrările sau vânzările de bunuri și prestări de servicii din țară se includ în sfera de aplicare a TVA, dacă îndeplinesc, în mod simultan, următoarele condiții:

- sunt efectuate contra plată;
- rezultă dintr-o activitate economică;
- sunt efectuate de persoane fizice sau juridice în cadrul activității lor profesionale.

Operațiunile de import de bunuri și servicii intră în sfera de aplicare a TVA indiferent de calitatea persoanelor, fizice sau juridice, care le efectuează, înregistrate sau nu ca agenți economici.

Având în vedere condițiile specifice perioadei de tranziție, în care se află economia țării noastre s-au inclus în sfera de aplicare a TVA și unele operațiuni asimilate livrărilor de bunuri și

Ioan LAZĂR,  
directorul Administrației  
Financiare a municipiului  
Petroșani

(Continuare în pag. 2-a)

## Cursuri de perfecționare

În întreaga lună mai și până săptămâna următoare, profesorii care predau limba engleză în școlile generale și liceele din Valea Jiului, au participat la un curs de perfecționare, organizat la Petroșani, de Ministerul Învățământului și Ambasada Statelor Unite. Această formulă de perfecționare a fost coordonată de prof. formator Sherry Fetzer din SUA și s-a desfășurat în două grupe (profesori calificați și suplinitori fără studii universitare).

Tiberiu VINTAN

În condițiile în care se înregistrează o ofertă mare de sânge din partea donatorilor

## Centrul din Petroșani va trebui să-și restrângă activitatea

Există o problemă care, neoluționată la timp, poate să deregleze activitatea Centrului de recoltare a sângelui din Petroșani. Este vorba, în speță, de trusele pentru testarea HIV și HBS, aflate în curs de epuizare. La data când am efectuat documentarea (1 iunie — n.r.), la centru se mai aflau disponibile truse doar pentru 480 de probe. Ținând seama de numărul zilnic de donatori, trusele încă disponibile se vor epuiza în aproximativ două săptămâni.

Chestiunea respectivă — lipsa truselor speciale — nu afectează doar centrul petroșănean. Dl. dr. Udrea îmi spune că penuria o resimt și alte centre din țară. Dl. dr. Martin, șeful centrului, este de părere că a fost dereglată a-

provisionarea cu astfel de truse. Dificultățile au drept cauză lipsa banilor. „Din partea directoarei de la Deva există străduință, dar aprovizionarea este deficitară”. Trusele despre care vorbim sunt de fabricație străină — englezească, germană, franceză. Aparatele din dotarea centrului — de o înaltă fiabilitate în efectuarea testelor de sânge — funcționează doar cu trusele provenite de la firmele care le-au produs. Fără ele, întreaga aparatură nu servește la nimic. Pentru lipsa banilor necesari procurării truselor nu poate fi acuzată Direcția sanitară. Fiind generalizată pe plan național, este clar că vina o poartă cineva mai de sus, de prin ministerul de resort.

Numărul de truse insuficient

face, pe de altă parte, ca unii donatori de sânge să fie refuzați. Aceasta în condițiile în care se înregistrează o ofertă mare din partea acestora. Până în 16 mai, de exemplu, 2797 de cetățeni au donat 715 litri de sânge. 708 din această cantitate îl reprezintă sângele donat onorific. Media zilnică a donatorilor este de 30—40. O cifră bună în comparație cu alte centre similare. „Între cerere și ofertă — sublinia dl. dr. Martin — trebuie să existe un echilibru. În acest an, cererea a fost cu 100 de litri de sânge mai mare ca anul trecut. În schimb, ofer-

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. 2-a)

## Destine pe muchie de cuțit

În toamna anului 1990, Ion Ciobanu venea în Valea Jiului, de la Casa de copii Bârlad, ca să muncească. A fost angajat la EM Petrila, la suprafață. Anul următor se transferă la lucrul în subteran. Neșansa face ca în aprilie '92 să fie victima unui serios accident de muncă. Este transferat din nou la suprafață. Se califică și lucrează ca fochist. Luna octombrie a aceluiași an îl prinde militar. Patru luni mai târziu este lăsat la vatră, ca înapțin pentru satisfacerea servi-

ciului militar. Incadrându-se în termenul legal de 15 zile, se întoarce la EM Petrila. Nu i se aprobă reangajarea, deși legea stabilește clar acest lucru. Din acest moment încep avaturile lui Ion, care și așa nu a prea fost răsfățat de soartă. Deși putea acționa în judecată Exploatarea, cu certitudinea câștigării cauzei, nu a făcut-o. Continuând să spera, a bătut pe la multe uși. A ajuns și la cea a directorului Regiei Autonome a Huilei. Pe cererea sa, domnul ing. Costinaș

a scris: „se dispune angajarea... la EM Petrila, subteran”. Examenul medical care se face în astfel de cazuri a stabilit că I.C. este inapțin pentru a lucra în subteran. La suprafață nu a fost angajat din lipsă de locuri. EM Petrila i-a eliberat o adeverință după cartea de muncă — nr. 1772 din 19 05. 1993 — pentru a-i servi la înscrierea în șomaj, începând cu data de 26 martie '93!! Retroactiv? Cum vine asta?! Lăsând la o parte și aspectul ăsta — deși nu e de lăsat — I.C. a continuat să bată la uși în speranța că va găsi înțelegerea necesară și va

P. NICULESCU

(Continuare în pag. 2-a)

## Garda luptă și nu se predă

În urma apariției în ziarul nostru a relatărilor de la Conferința de presă organizată de prefectul județului Hunedoara, dl. Răican Georgel, ieri dimineață am avut plăcerea să avem musafiri un număr de 5 comisari ai Gărzii Financiare.

Reamintim că, la Conferința de presă, dl. prefect a afirmat că până și comisarii Gărzii ar fi implicați în lucruri mai puțin „ortodoxe”. Precizăm că toți ziaristii prezenți la conferința de presă nu au făcut altceva decât să consemneze afirmațiile dl-ului prefect. Am dori să se înțeleagă faptul că nu avem nici un amestec în această „afacere”, nefăcând altceva decât să inserăm declarațiile primului om din conducerea județului.

Oferim — în virtutea dreptului la replică — spațiu tuturor celor care se cred nevinovați și promitem că vom discuta cu dl. prefect aceste aspecte delicate. Nu am dori și nu dorim să lezăm demnitatea nimănui, cu atât mai puțin a unei instituții atât de importantă, precum Garda Financiară. (M.B.)

„Nedeia Vulcăneană” la start

## Programul manifestărilor

Așa cum v-am mai informat, în perioada 6—20 iunie, la Vulcan se va desfășura cea de-a XXI-a ediție a tradiționalei manifestări culturale „Nedeia Vulcăneană”.

Întâ în cele ce urmează, programul conform căruia se vor derula manifestările:

DUMINICA, 6 Iunie 1993

— ora 10: vernisaj expoziție „Artă plastică” (foto, ex-libris, pictură, sculptură, metaloplastică) și expoziție cu desene ale copiilor. Locul de desfășurare: Liceul Vulcan.

— ora 11: concurs „Stema orașului Vulcan”. Locul de desfășurare: Liceul Vulcan.

JOI, 10 Iunie 1993

— ora 12: Simpozionul „25 de

ani de activitate a Liceului Vulcan”. Locul de desfășurare: Liceul Vulcan.

— ora 14: Inmânarea titlului de „Cetățean de Onoare” al orașului Vulcan, precum și a titlului de „Cetățean” al orașului Vulcan. Locul de desfășurare: Casa Cășătorilor.

SĂMBATA, 12 Iunie 1993

— ora 10: Crosul „Nedeia Vulcăneană” care va avea loc pe traseul Intorseția Iseroni-Unic Vulcan, respectiv Valea Ungurului-Unic Vulcan, în funcție de sex și categoriile de vârstă stabilite.

P. NICULESCU

Tiberiu VINTAN

## TARIFE VAMALE

Taxa vamală pentru bunurile introduse sau scoase din țară de persoane fizice este de 20 la sută aplicată la VALOAREA ÎN VAMA, potrivit regulamentului vamal. Aceasta este stabilită de către ministrul finanțelor prin „Lista de valori pe produse sau grupe de produse”, ori prin compararea cu produse având caracteristici similare. Persoanele fizice cu domiciliul în țară sau străinătate pot achita taxele în lei. Pentru bunurile de origine românească, introduse în țară nu se percep taxe vamale. Echivalarea în lei a produselor străine și, implicit, a taxei se va face potrivit listei de cursuri comunicată de Banca Națională. Taxarea se va face la nivelul cursului de schimb aflat în vigoare la acea dată. (P.N.)





# MICA PUBLICITATE

## ANIVERSĂRI

SCUMPULUI nostru soț și tată Csenter Csaba, cu toată recunoștința și dragostea noastră îi urăm „La mulți ani!”, cu ocazia împlinirii vârstei de 50 de ani și a ieșirii la pensie. Soția Ana și copiii Csabi și Cecilia. (3676)

## VANZARI — CUMPARARI

**SOCIETATEA Comercială ALDA IMPEX SRL**, cu sediul în Vulcan (Bar Select), vinde en gros **BERE INDIGENA**. (3776)

VAND apartament 2 camere Petrița. Telefon 0929/42125, după ora 16. (3702)

VAND autocamion dubă, stare bună, preț negociabil. Petrița, telefon 550395 — după ora 17, 555135 — după ora 19. (3781)

VAND Dacia 1300, an de fabricație 1978, stare bună de funcționare, preț convenabil, Vulcan, str. Traian, nr. 1, bloc A2, ap. 13. (3738)

VAND garsonieră confort I, zonă centrală. Informații: Petroșani, General Dragalina, bloc 10C, ap. 34, între 10—14, 16—20. (3734)

VAND garsonieră confort I, Petroșani, str. General Vasile Mălea, bloc 28 B/20. Informații: sâmbătă 10—18; duminică 10—14. (3748)

CUMPAR apartament, Petrița sau Petroșani. Petrița, 8 Martie, 39/14 (Impact Electronic), între orele 15—17. (3755)

VAND urgent apartament 2 camere (zona Auto-moto). Informații: Petroșani, Aviatorilor, 30/1. (3758)

VAND mașină floricele (nouă). Relații: telefon 545321. (3785)

VAND Mercedes 220 Diesel, stare ireproșabilă, preț 2 000 000 lei. Relații: Bar Euxin, Petroșani. (3687)

VAND casă proprietate, 5 camere, bucatărie, hol și alte anexe, canapea, fotolii. Informații: Petroșani, Gh. Barițiu, 24 ( lângă alimentara Bodrog, Școala nr. 2). (3780)

VAND apartament 2 camere, Petroșani, Viitorului, 38/3. (3777)

VAND garsonieră, Petroșani, zona Pieții. Telefon 544056. (3779)

VAND receptor satelit ASTRA — SR 90 stereo, 90 programe, telecomandă, sigilat, 135 000, LNB Philips, dublă polaritate, 0,9 dB, 60 000 lei. Telefon 541902. (3677)

VAND Dacia 1310 TLX, Barcaș camionetă 1,5 tone, Volkswagen Derby, stare perfectă. Telefon 541558. (3726)

VAND Dacia 1310 (Ungaria), fabricație 1986 și Dacia 1300, fabricație 1976. Telefon 542347, după ora 16. (3778)

VAND 2 apartamente Petroșani central și Aeroport, exce-

lente pentru spațiu comercial. Relații: Aviatorilor, 56/16. (3762)

VAND apartament 2 camere, Petrița, str. 8 Martie, bloc 16, et. 2. Informații: telefon 550105. (3769)

VAND televizor Funai, magnetofon Kashtan. Petroșani, Aviatorilor, bloc 46/23. (3772)

VAND Dacia 1410 TLX, an fabricație 1988. Relații: telefon 541565. (3771)

VAND garsonieră Petroșani, str. Aviatorilor, bloc A 25/14, între orele 15—19. (3773)

OFER apartament 2 camere, Lupeni, Parângului, contra similar Petroșani sau autoturism. Telefon 543480. (3768)

## SCHIMBURI DE LOCUINȚA

SCHIMB apartament 2 camere, confort I, Petroșani, cu garsonieră, zonă centrală. Telefon 542761. (3775)

SCHIMB apartament, Petroșani, Republicii, 107/61, cu Deva. (3762)

## OFERTE SERVICIU

SG „ANITA” — Complex Parângul, angajează vânzătoare — absolvente liceu. (3786)

## DECESE

**CU NEMARGINITA durere, suntem alături de familia Filiche, în marea suferință pricinuită de dispariția fulgerătoare, în urma unui tragic accident, a unicului lor nepoțel**

**DANIEL (5 ani)**

Sincere condoleanțe familiei indoliată. Familiile Szasz și Pircălabu. (3782)

## COMEMORARI

**FAMILIA amintește că se împlinesc 2 ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna**

**NEMECSEK SUSANA**

(Iluz — neni)

o minunată soție, mamă și bunică iubitoare.

Chipul ei luminos va rămâne veșnic în inimile noastre.

**SOTIA Maria și fiica Melinda amintesc cu aceeași durere trecerea unui an de la despărțirea pentru totdeauna de scumpul lor soț și tată**

**BARABAS TEODOR**

Amintire veșnică. (3764)

**SE ÎMPLINESC 14 ani de la dispariția celui care a fost un bun soț și tată**

**ARDELEAN PETRICA**

Nu-l vom uita niciodată, Mioara și Cristu. (3765)

## Societatea Comercială „Spicul” Valea Jiului SA Petroșani

### ORGANIZEAZA CONCURS

în data de 18 iunie 1993, ora 8, la sediul societății, pentru ocuparea postului de

— șef compartiment CTC

Condiții de participare:

— studii superioare de specialitate;  
— vechime minimă 5 ani în specialitate.

Relații suplimentare la telefon 542673, interior 123, serviciul PIS.

## Exploatarea Minieră Petrila

organizează, în data de 14 iunie 1993, ora 14,

concurs pentru ocuparea a:

— 2 (două) posturi maistru profil minier (subteran)

Condiții cerute:

— studii în specialitate  
— vechime în specialitate de minim 1 an.

Relații suplimentare la sediul exploatării. (Fact. 1065)

## Societatea Comercială „Unic” SA Vulcan

cu sediul în Vulcan, bd. Mihai Viteazul bl. 41, telefon 570674,

### ORGANIZEAZA

### LICITAȚIE

pentru vânzarea de mijloace fixe disponibile (utilaje comerciale).

Licitația va avea loc în fiecare luni, ora 10, începând cu 14.06.1993, până la epuizarea completă a listei.

Lista cu mijloacele fixe disponibile poate fi consultată la sediul societății, începând cu data de 9.06.1993. (Fact. 1066)

## Societatea Comercială „Hermes” SA Petroșani

str. 1 Decembrie nr. 90,

### ORGANIZEAZA LICITAȚIE

publică în fiecare luni la orele 10 în sala de ședințe a magazinului universal „Jiul” Petroșani pentru închiriere de mijloace fixe, prevăzute în lista care se află depusă la biroul administrativ.

Taxa de participare este de 1000 lei, iar garanția de participare este de 10 la sută din prețul de pornire al chiriei, care se va depune de participant cu o zi înainte de încheierea licitației la casieria societății.

Colidiana de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A. Înregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991. Cont virament: 307060201 — BCR Petroșani. Director: MIRCEA BUJORESCU Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675 Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefoane: 541662 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ difuzare); 542464 (secții), fax: 093/545972. TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefoan 541305.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

### ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr  
P. NICULESCU

Corectura

Emilia ACHIREI

Viorica FIRȚULESCU